



首页 > 思想理论 > 全球观察 > 正文

推动构建高水平中非命运共同体

——习近平主席向第36届非洲联盟峰会致贺电引发非洲各界热烈反响

2023-02-20 09:37 来源：人民日报

国家主席习近平18日致电第36届非洲联盟峰会，向非洲国家和人民表示热烈祝贺。接受本报记者采访的非洲各界人士表示，非盟是推进非中友好合作和发展中国家团结合作的重要伙伴，习近平主席的贺电再次展现了中方对发展中非关系的高度重视。过去一年来，双边合作稳步推进、捷报频传，期待非中双方持续推进各领域务实合作，取得更多成果，惠及更多人民。

“非盟和中国始终是相互信赖的合作伙伴”

习近平主席指出，过去一年来，非盟团结带领非洲国家，积极应对全球性挑战，加快推进非洲自贸区建设，在斡旋非洲热点问题上发挥重要作用，引领非洲国际地位和影响力不断提升。衷心祝愿非洲国家和人民在发展振兴的道路上不断取得更大成功。

埃及外交事务委员会主任伊扎特·萨阿德表示，非盟作为地区合作的重要组织，近年来在相关事务中发挥的作用和影响与日俱增，“这样的成绩离不开中国的支持与帮助”。他说，中国不带任何私利地帮助非洲，乐见非洲的积极变化和发展，在多个场合为非洲国家和人民的利益仗义执言，坚定支持非盟在非洲和国际事务中发挥更大作用。

摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴表示，中国一直坚定支持非洲人以非洲方式解决非洲问题，反对一切形式的外部干涉。“中国坚持真正的多边主义，与非洲在涉及核心利益和重大关切问题上相互支持，共同推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。非洲国家和中国是相互尊重、平等相待的真朋友，非中关系经得起时间检验。”

“非盟和中国始终是相互信赖的合作伙伴，在重大问题上一贯相互支持。”加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬表示，中国一直支持非盟引领非洲国家走符合自身国情的发展道路，以实打实的投资和建设助力非洲一体化进程。“中方率先支持非盟加入二十国集团，这将有助于非盟和非洲国家在全球治理体系中发挥更大作用。”

“非中务实合作展现蓬勃生机与活力”

习近平主席强调，2022年，中非关系保持良好发展势头。中非合作不断向全方位、多层次、高质量发展，走在国际对非合作前列。

“非中务实合作展现蓬勃生机与活力。”南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任戴维·蒙亚埃表示，2022年，非中贸易额预计突破2600亿美元。目前，非中正加快拓展卫生健康、绿色发展、数字经济等领域的深度合作，这些都将极大促进非洲经济社会发展。蒙亚埃高度认同中国提出的全球发展倡议和全球安全倡议，认为这两大倡议充分契合非洲国家发展与安全诉求，得到了非洲国家的积极响应。“非洲应同中国进一步深化合作，推动落实联合国2030年可持续发展议程各项目标，为推动构建更加公正合理的国际秩序作出贡献。”

蒙内铁路、内罗毕快速路、拉穆港等中国企业承建的项目，为肯尼亚带来了看得见的发展；肯尼亚的很多年轻人都喜欢使用中国品牌的手机，而肯尼亚的咖啡、辣椒等优质产品也获得越来越多中国消费者的认可；借鉴中国经验和技术的本地白玉米品种去年在乔莫·肯雅塔农业技术大学农业示范区试种成功，产量较周边同品种玉米高出50%……肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说，在非中合作论坛机制、共建“一带一路”倡议等推动下，非中合作成果颇丰。“有数据显示，中国连续多年对非洲经济增长贡献率超过20%。非中合作为非洲国家经济发展和人民生活改善带来实实在在的好处。”

摩洛哥前经济与财政大臣瓦拉卢表示，去年1月，摩洛哥与中国签署共建“一带一路”合作规划，成为北非地区首个与中国签署共建“一带一路”合作规划的国家，这有利于推动共建“一带一路”倡议和摩洛哥“经济起飞计划”“工业发展战略”等协调对接。他说：“我们期待有更多惠及两国人民的合作项目落地摩洛哥。”

“共享机遇、共同发展，符合非中人民的期待”

习近平主席在贺电中表示，我愿同非洲国家领导人一道，进一步加强中非友好合作，密切在国际和地区事务中的协调配合，推动构建高水平中非命运共同体。

布希巴表示，习近平主席2013年首访非洲时提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观，为新时期非中关系发展指明方向。“我们看到，这10年来，非中合作取得辉煌成绩。其中令我印象最深的是中国和非洲相互声援、并肩战斗抗击新冠疫情。中国在关键时刻慷慨向非洲国家提供抗疫物资和疫苗，让我们倍加感动。在习近平主席的关怀和引领下，非中合作将不断迈上新台阶。”布希巴期待，未来非洲国家可以借鉴更多中国减贫经验，学习更多中国先进科技，推动非洲国家工业化发展，有效改善当地民众的生活水平。

在坦桑尼亚《卫报》主编本杰明·麦格纳看来，非中合作是发展中国家间相互支持、互利共赢的典范。从2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会“十大合作计划”，到2018年中非合作论坛北京峰会“八大行动”，再到2021年中非合作论坛第八届部长级会议“九项工程”，非中合作与时俱进、持续深化。“在坦桑尼亚，一批又一批合作项目落地生根，加速了坦桑尼亚的现代化进程。期待未来非洲国家与中国发展战略更加紧密对接，不断扩大合作领域，释放新的合作潜力。”

“非中合作在双方共同的诉求中相向而行。”苏丹青年学者、非洲青年国际社区组织副主席沙巴布表示，在共建“一带一路”框架下，双方积极整合现有资源，在深化合作中实现共同发展，成为非中合作的生动写照。“共享机遇、共同发展，符合非中人民的期待。同舟共济、心意相通，携手推动构建高水平非中命运共同体，将造福更多国家和民众。”

(本报北京、开罗、约翰内斯堡、喀土穆2月19日电记者周嗣、黄培昭、邹松、闫韫明、苏航) [人民论坛]



今日推荐

- 历史的选择 人民的期盼 时代的重托
- 金句 | 始终把民营企业和民营企业家当作自己人
- 两会观察 | 读懂国务院机构改革的三个关键词
- 建设人与自然和谐共生的现代化
- 科学认识国内国际双循环的辩证关系
- 两会国是厅 | 当好民营企业的知心人、暖心人
- 抗疫三年我国发展成就举世瞩目（人民要论）

专题推荐

- 2022第八届国家治理高峰论坛会
- 【理响中国】精彩专题
- 【大国基理】精彩专题
- 【共同富裕】精彩专题
- “二十大·二十问”专题
- 美丽中国·网络媒体生态行
- 稳中求进·高质量发展



中央网信办网络传播局指导
人民论坛网出品

推荐视频

- | | |
|---------------|--------------------|
| | |
| 坚持以创新思维推动共同发展 | 新时代全面从严治党取得哪些历史性成就 |
| | |
| 如何把绿水青山变成金山银山 | 新发展格局要抓好国内大循环 |

